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Niederschrift 13. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Solpke 
 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 22.08.2023 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:55 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Hansestadt Gardelegen OT Solpke,  

Schulungsraum der FFW (Sporthalle) 

 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Solpke 
Herr Sven Grothe  
1. stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Henry Rosner  
2. stellv. Ortsbürgermeisterin 
Frau Sabrina Schulz  
Ortschaftsräte 
Herr Christian Baum  
Herr Franko Gäde  
Herr Maik Hackert  
Herr Andreas Kammholz  
Frau Susann Rahmsdorf 
 
Gäste:  
1 Einwohner 

 

 
Abwesend: ---- 
 
 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-

den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-

stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 12. Sitzung des Ortschafts-

rates vom 06.03.2023 
4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: "Neubau Kita Solpke - Entscheidung zu den 

Entwurfsvarianten"  
Vorlage: 363/31/23 

7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: "4. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung 
der Hansestadt Gardelegen"  
Vorlage: 357/31/23 

8 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 
 
 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-

lenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
  

Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Ortsbürgermeister Sven Grothe, eröffnet die Sitzung 

Eingang des Protokolls 
in der Verwaltung: 
25.08.2023 
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und stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates fest.  
 
Alle Ortschaftsräte sind anwesend, damit ist die Beschlussfähigkeit mit sieben Ortschaftsrä-
ten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.   

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor und werden nicht gestellt, sodass die Tagesordnung 
durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig mit Stimmenmehrheit die Tagesordnung für den 
öffentlichen Teil der Sitzung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:   0  
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 12. Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 06.03.2023 

  
Zur Niederschrift gibt es weder Hinweise noch Einwendungen. Daraufhin stellt der Vorsit-
zende die Niederschrift zur Abstimmung.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift über die  
12. Sitzung des Ortschaftsrates vom 06.03.2023. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         7 
Nein-Stimmen:               0  
Enthaltungen:        1 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
 

 Ortsbürgermeister Grothe informiert über: 
 
1. Für den Ausbau des Breitenfelder Weges ist der Fördermittelbescheid eingegangen. 

Eine genaue Terminkette konnte dem Ortsbürgermeister auf der Sitzung des Ausschus-
ses für Bau- und Ordnungsangelegenheiten nicht mitgeteilt werden. 

2. Die Planung und die Ausschreibung für das Wohngebiet sind derzeitig in Arbeit. Die 
Bauleistungen sind weiterhin Bestandteil des aktuellen Haushaltsplanes. 

3. Die Baumaßnahme „Neubau Gerätehaus“ in Solpke läuft nach Plan. Es wurden vom 
Gelände in der Vergangenheit eine Rollrüstung sowie Baumaterial (Dämmwolle) gestoh-
len. 

4. Der Bauarbeiten bezüglich des Breitbandausbaus sind abgeschlossen. Eine Abnahme 
der Oberflächen mit der Stadt und dem Ortsbürgermeister erfolgt zeitnah. 

5. In der nächsten Sitzungsschiene wird voraussichtlich die Thematik Photovoltaikanlagen 
in der Gemarkung Solpke behandelt. Hierzu wurde vorsorglich der 26.09.2023 als  
Termin für die nächste Ortschaftsratssitzung festgelegt. 

6. In der 12. Sitzung gab es eine Anfrage von einer Einwohnerin bezüglich der Möglichkeit 
der Bestattung in einem Rasenurnengrab (Grabstelle im Rasen mit einer Platte). Dies ist 
möglich. Die Fläche neben den teilanonymen Bestattungen ist hierfür vorgesehen. 
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 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde werden folgende Anfragen gestellt und Hinweise 
entgegengenommen: 
 
1. Anfrage von Herrn Collatz: Bleibt der Rodelberg beim Bau des Wohngebietes erhalten? 

Antwort Ortsbürgermeister: Ja, die Verlegung des Rodelbergs ist Bestandteil der Pla-
nung. 

 
2. Anfrage von Herrn Collatz: Wird die Ortschaft an den freiwillig zu zahlenden 0,2 ct / 

kW/h bei den Photovoltaikanlagen beteiligt? 
Antwort Ortsbürgermeister: Ja. 

  
  
 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: "Neubau Kita Solpke - Entscheidung zu 

den Entwurfsvarianten"  
Vorlage: 363/31/23 
 

 Der Ortsbürgermeister berichtet von der Bauausschusssitzung.  
Laut Aussage der Verwaltung ist die Unterbringung der Hortkinder in der Grundschule Mies-
te zufriedenstellend. Der Ortsbürgermeister fragte in dieser Sitzung, ob eine Änderung der 
Bauart eine Kostenreduzierung ergeben würde. Dies wurde seitens des Bauamtsleiters 
verneint. 
Der Ortschaftsrat bittet die Verwaltung, den Grundriss Variante 2 nochmals mit den 
zuständigen Mitarbeitern in der Einrichtung Kita Solpke abzustimmen. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 363/31/23 – Neubau Kita Solpke - Entscheidung 
zu den Entwurfsvarianten – und empfiehlt sie zur Beratung an den Stadtrat. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: "4. Satzung zur Änderung der Hauptsat-
zung der Hansestadt Gardelegen"  
Vorlage: 357/31/23 

  
 Beschluss: 

Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 357/31/23 – 4. Satzung zur Änderung der Haupt-
satzung der Hansestadt Gardelegen – und empfiehlt sie zur Beratung an den Stadtrat. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 
 
 

 TOP 8 Anfragen und Anregungen 
 

 Lichtraumprofilschnitt an der Einmündung Straße zur Kolonie – Kreisstraße nach Solpke 
Süd erforderlich. 
Parkverbotsschild Höhe Spielplatz / Garten Schachel fehlt. 
Die Straße Zum Bahnhof hat erheblich Schlaglöcher. Die durchgeführte Reparatur vor Haus 
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Nr. 10 entspricht nicht den Vorstellungen von einer Beseitigung einer Schadstelle. 
Die Verwaltung wird gebeten, die Umsetzung der Vorgaben aus dem Bebauungsplan für die 
Errichtung der Photovoltaikanlage „Am Schneiderberg“ (z. B. Heckenbepflanzung!!) zu 
überprüfen. 

  
  

 
 
 
 
 
Sven Grothe      Sabrina Schulz 
Vorsitzende des Ortschaftsrates    Protokollführerin 
der Ortschaft Solpke 
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